

由“代孕”引发的医学伦理的思考

户伟华

(山东英才学院 山东济南 250104)

摘要: 本文从医学伦理学有助于发展医疗卫生事业、提高医疗护理质量方面阐述医学伦理道德这一特殊社会意识。同时, 用生活事件作为例子, 告诉人们正确的医学伦理行为准则, 树立符合人类社会发展的“三观”。

关键词: 代孕、医学伦理、底线

1. 浅谈对医学伦理学的认识

医学“由于最初需要解释人体发生的各种现象和以人类心灵为主题进行最初的辛勤探索而成为科学。”[1] 随着人类对自身及自然的认识不断加深, 现代医学不仅与科学技术紧密相连, 而且更加注重对医护工作者的伦理素质培养及患者的高质量生存, 在此基础上, 伦理学应运而生, 它是关乎存在论的考量, 一方面, 对于医护服务者来说, 只有打破专业性知识的限制, 明确自身的价值, 树立崇高的道德信念, 才能够更好的建立“共情纽带”, 成为一名高端的护理人才。另一方面, 对于病患来说, 与医务人员建立平等的相互合作的关系, 更好的获知专业化的健康信息, 在良好舒适的医疗环境中获得健康。因此, 医学伦理学严格遵守着“病人利益第一、尊重病人、公正”的三大原则, 在我们的生命伦理学中发挥着越来越重要的作用。

2. 医学伦理对提升医护专业学生职业道德感的重要性

随着经济、科技与现代医学的发展, 人们对于健康的要求日益增高。作为一门直接为人民服务的学科, 医护人员不仅要有高超的技术技巧和丰富的临床实践经验, 医德意识的理念教育更是尤为重要, 这种道德在医学伦理学中尤为突出。作为新时代的医护人员, 我们应当践行自己救死扶伤的天职, 对待所有的病人做到一视同仁; 遵守医疗卫生的基本规范, 营造风清气正的医疗氛围; 不断加强自己的医学水平, 尽最大的能力减轻病人的痛苦; 自觉接受医德模范的熏陶, 树立正确的价值观。总之, 医学伦理学要求我们: 强化行业自律, 加强党风廉政建设, 扛得住诱惑, 经得起考验, 做到廉洁行医, 清白做人。[2]

3. 医学伦理对就医病人“患诊德”的要求

就诊病人的就医道德规范, 简称患诊德。[3] 众所周知, 现如今患者对医生的期望值越来越高, 错误的认为只要进了医院, 就可以得到健康, 这就导致医疗纠纷逐年上涨, 例如: 投诉、打骂医务人员、破坏医院的公共设施、聚众闹事、通过媒体炒作、更有甚者杀人犯法。种种行为, 寒了医务人员的心。要想纠正患者的这一思想误区, 首先, 提高社会公民的基本素质, 使其信任、尊重、理解医护人员的特殊工作, 促进医患关系。其次, 普及相关的医学知识, 让其认识到医学发展是个循序渐进的过程, 不存在包治百病的医疗技术。最后, 完善医疗服务体系的法律法规, 让医生的责任和病人的权利都得到切实的保护。

4. 医护工作在“伦理实践”中发展

人文关怀的缺失是目前医疗模式的最短短板。医学在经历了传统医学、实验医学的批判发展, 进入到了现代系统医学的发展时期, 在此时期, 有大量的技术数据和确定性的专业知识, 使得如今的医护教学过分的看重专业知识的传授和僵化的技能培训, 在此模式下, 我们的医护人员成为了淡漠人道主义, 只有技术性的“治疗机器”。为改变现状, 满足患者对自身生活质量的追求, 要求我们医护人员在生物—心理—社会的医学模式下, 明确医务工作者不只是一要执行标准的操作流程, 还要有强大的沟通能力、良好的共情能力、独立的思考和决

策能力。要站在病人的角度, 认真倾听他们的主诉, 尽最大的努力完成他们合理的要求, 为他们提供最优质的服务, 落实我国“为人民服务”的信念。医学是科学的, 更是人文的。[4]

5. 医学伦理中的法律底线

任何事物的发展都是有矛盾的, 对立统一的规律是事物发展的动力和源泉。医疗技术的进步为我们攻克了大量的疑难杂症, 延长了人们的寿命。但也出现了一些令人担忧的问题—克隆技术、生殖技术、生育控制、死亡和安乐死、转基因等一系列伦理矛盾。少数的人将其用在非法的领域, 产生很坏的社会影响。2021年1月18日, 郑爽代孕弃养事件曝光, 随着事件的持续发酵, 引发了广大网友的热议, “代孕”这一技术的法律问题争议不断。代孕是一种借助有妊娠能力者的子宫为他人生育后代的人工生殖技术[5] 它在一定程度上可以满足部分家庭的遗憾, 但我国法律明确规定禁止以任何形式买卖配子、合子、胚胎。作为中华人民共和国公民, 我们应当遵纪守法、恪守底线, 做一名合格的社会主义接班人。

6. 医学伦理的展望

由于国内医学伦理起步较晚, 目前仍有很大的发展空间。第一, 要加强医护学生对于医学伦理学的重视, 医疗技术不是万能的, 很多疾病仍旧无法治愈, 在为病人追求健康的道路上, 也要拉近和病人之间的关系, 给予他们最好的生存质量; 第二, 培养优秀的师资力量; 作为一门年轻的学科, 目前很多高校对于医学伦理课程的安排不够合理, 教学内容存在缺陷, 应当积极学习外国先进之处, 中西融合, 求同存异, 共同完善。第三, 注重医学伦理有与临床实践的有机结合, 在医学实践中, 建立理论与经验的共同体。总之, 为了实现可持续发展目标和改善人类的健康福祉, 医学伦理学的研究和学科发展任重道远。[6]

结语: 综上所述, 医学伦理学要求医护人员秉承“不伤害、有利、尊重、公正”的四大基本原则, 让理论与实际交叉相融, 不断的提高医护人员对于感性的认识, 有系统的培养医护人员的道德素养, 为健全我国的医疗卫生体系献出一份力量。

参考文献:

[1] 卡斯蒂廖尼. 医学史(上卷)[M] 程之范, 译. 桂林: 广西师范大学出版社, 2003;

[2] 张健皎. 学习医学伦理 涵养仁术善心[J]. 社会主义论坛, 2020, (02): 58+32.

[3] 方姝. 分析医学伦理道德与医学人际关系[J]. 家庭生活指南, 2021, (01): 189-190.

[4] 努尔比亚·吾素因. 叙事医学伦理思想研究[C]. 新疆医科大学, 2020.

[5] 曾晓耘. 代孕背景下亲子关系认定问题研究[C]. 辽宁师范大学, 2021.

[6] 赵驰; 任苒. 医学伦理学的新思考[J]. 中国医学伦理学, 2018, (01): 1-5+23.